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Durée Olh30 min 

Questions: 

1. Citez les types de montage des pièces sur un tour. 3pts 

2. Quelles sont les opérations d'usinage réalisées sur un tour. 02pts 

3. Citer les organes principaux d'un tour. 03pts 

4. Expliquez le principe d'enlèvement de matière en usinage. 2pts 

5. Comment on définit le sens de l'outil de coupe de tournage? 02 pts 

6. Quels sont lês avantages et les inconvénients du taillage des engrenages avec un 

outil pignon ? 04pts 

7. Quelles sont les techniques de taillage des engrenages ? 4pts 

Bon courage 







Université les frères Mentourés Constantine 1 
Faculté Sciences et Technologie 

Département Sciences et Technologie 

Nom: Prénom: Groupe: 

Examen de Géologi 1 

1. Choisissez la bonne réponse : 

1. Le granite est une roche 

D Magmatique 

~ Plutonique (!) 
D Ignée 

2. Une roche sombre, riche en 

D Potassium 

0 Silice ;! 
~ F erromagnésien Cj 

3. Le magma est felsitique, c'est-a­

dire 

[] Basique 

~ Acide 8 
D Intermédiaire 

4. Les causes de métamorphismes 

sont 

0 La température t 0 
D La pression V 
~La température et la pression 

\ 
\ 

st une zone active, se 

trouve dans 

D Les séismes intra- plaque 

D Les séismes liés à l' activit~ 

volcanique ~ 

R Les séismes inter -plaque . 

6. Une source terrigène, provienne 
de 
~ L'érosion des sédiments 

D Du bassin sédimentaire AJ 
D Des roches sédimentaires \}_) 

7. L'hydratation favorise 

~ La destruction de la roche 

8 D L'altération chimique /) 

D Le gonflement de la roche 

8. Le volcanisme du point chaud se 
trouve dans 

D Les plaques continentales 0 
~ Les plaques océaniques ./\ . 

D Les plaques continentales e . 
océaniques 



II. Complétez le schéma par les mots suivants : 

Argiles, calcaires, Grés, Sables, marnes, Argiles marneuses, Calcaires gréseux. 

<;i.,,~1es- 6.--cé.s <!) 
Sables calcaires Sables argileux 

1 
\ 

' 

Roches Argiles gréseuses 

Mixtes 

III. Complétez le paragraphe par les mots corrects: 

Roches, altération, hydratation, sols, dissolution, minéraux, surface, cristallisation, cristaux, 

est plus grande autour de nombreux . Xq, ' autour de gros crist )\ pour n 

1 

même volume de roche. La nature de ~a roche in! vie' · è.lonc ~s son . ...,~~~ :\c1. ~ 1 · 

Titre : H H;ti 1/ '(' ,,{fu0H .(.,\;;:~ \ ~t.\..é'Œ) 
Bon courage 
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REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE 

Université Mentouri Constantine ] 

Faculté des Sciences de la Technologie _,,,, 
-~ 

2ème Ann ' L" G ' . B" 'd" l . · ee 1cence · en1e · iome · Jca 

Contrôle d'Anatomie et Physiologie 
Année 2018/2019 

***De la question 01 jusqu'à 10 ... Entourez la réponse juste 

1/Les Os du crane sont au nombre de: 
• 2fi60s. 

<!Jl9 os.r'K'> 
.1sos.V 

2l le squelette axiale est formé par: 

)% 

®le crane, la colonne vertébrale et la cage thoracique. 

* le crane, les membres supérieurs et les membres irrtèrieurs. 

* la ceinture scapulaire. Ceinture pelvienne. 

Nom: .................................... . 

Prénom : .............................. . 

Groupe : ......•...............•......... 

* cofonne vertéb:raie~ les membres supérieurs et les membres inferieurs. 

3! Les méninges: 

• N'ont aucun rôle dans le système nerveux 

• sont au nombre de deux: la dure mere et le liquide céphalo-rachidien. 

• sont au nombre de quatre. 

~sont au nombre de trois: la dure mère, l'arachnoïde, la pie-mère. 0 
4 /' Dans les poumon~ on retromre: 

~ 03 lobes pour le poumon droit et 02 lobes pour le poumon gauche 0 
• 02 lobes pour le poumon droit et 03 lobes pour le poumon gauche 

5/i La prostate fait: partie: 
@ es organes auxiliaires de l'appareil génital masculin. 0 

• Des organes de l'appareil génital féminin 

• Des organes de l'appareil respiratoire. 

• Des organes: de l'appareil digestif 

61 Lecœur a 
• Une activité mécanique seulement 

• Une activité électrique seulement. ~ 

fVUne activité mécanique qui ~t commandé ~lectriquement V 
1 

~~~~~~~~~~~~~.~~~~~~-P-ag_e~1_s_ur_3_·~~~~~~~~~~~~~~~~~~_J 



7 / Le nombre total de neurones du cerveau humain est estimé de 

• 86 à 1 OO millions . 
• 86000 à 100000. -/~ 

f}>6 à IQO milliards. 0 
8/ Le potentiel de repos de ta membrane d'un neurone est de : 

• +70mV.~ 
7DmV. '-.) 

• -90mV. 

9 /L'ECG = électrocar.diogramme est la représentation graphique de : 
• L'activité électrique du cerveau. 

• L'activité électrique de la rétine. 

• L'activité é électrique du muscle.~ 

0 L"activité électrique du cœur. ~ 

1 OIL 'EMG = électromyogramme est la représentation graphique de: 
• L'activité électrique du cœur. 

• L'activité électrique du cerveau. 

• L'act~v~t~ ~lectr~que de la rétine. A(\ 
0 L'act.J.v1te electnque du muscle. ' \./ 

***De la question 11 à 20 entourez les réponses justes 

11/ L'appareil locomoteur comprends trois systèmes: 
& système osseux. 01 ô~ 

(;:Èystème articulaire.Q ~· & 
•Systèmeurinaire. b~ ~ ~- - {)i~/ ~ -

@ ystème musculaj.re. 0, ~ ' 

12/ L'électro-encéphalographie: 

'(!)::st l'enregistrement graphique de l'activité électrique du cerveau. o. ( · 
• Est un examen douloureux. C. 

(;)Est un examen indolore et sans danger. O. ( ~ ~ ~ - 'ô, 'l.. ~ 
•Se fait au moyen d'électrodes placées sur les mains. 

l 31 Le tissu nodal est constitué de : 
Le nœud de keith et flack. O. ).. ( 

(;> Le faisceau de his O. t.f 
1 

@ Le réseau de fibres de Purkinje Q 2.. ('/ 
Le nœud auriculo ventriculaire ~ n ~ 

""' >.; 
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14/ /les poumons: · 

0 ont 02 masses spongieuse() t~ 
@ ont recouverts par la ~Lèvre. Q .'.)~ 
·• sont recouverts par lépéritoine 

G ns occupent la majeure partie de la cage thoracique. 

15/J~s t:~ticules assurent .deux fonc~s: 
(5} Secretion de 'la testosterone. Q" \.... ( , 

~La fabrication de spermatozoïdes. O, 
• La fabrication d'ovules. 

• Sécrétion des hormones féminines 

16/I' estoma.c 
• ne contient pas des glandes 

• est une poche en forme de Q_ (' 

(!)est un réscrvo:ir d'aliments. tl. . 
@ est une poche en forme de J. Q ( 

17/ La membrane plasmatique: 

@ Est une mosaïque fluide qui est libre de changer de position. Q "" { 
C'est une. frontière entre l'extérieur et l'intérieur de la cellule O ). ( · 

@Elle n'est pas statique. O, l. C ~ 
'€) Est majoritairement composée de lipides entre lesquels des protéines peuvent s'insérer. 

0,'l< 
] 81.L 'ECG emegistre ( 

• Cinq ondes au total. 0, · 
• Respectivement appelle P, Q, R, S, T. D~ ( 
e Les trois o'!ldes: Q, R, S représentent l'activité des oreillettes. 1) 

• L"onde P repiésente l'activité des ventricules 0 

19! La double couche de lipides ést imperméable 
• Aux molécules liposolubles. 

Aux grosses: molécules. C 1 C 
• Aux molécules très petites: C02 et 0 2 

G Des ions k+ , CL, Na+. C)
1 

( 

2fJ/' Quels sont les types de transports passifs 

~ Diffusion. t), ~ 

Osmose_ O ~:7 • 
• Pompe Na+/K+ 

Diffusion facilitée. 0 ~~ 
• 

BO~NNE CHAlVCE 

Dr S.F.LABED 
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@ 
Durée lh30 

Exercice 01 (07 points): 

Uniwrsité des frères Mentouri Constantine 
Faculté des sciences de la technologie 

LMD S.T.2 
Contrôle de l'électrotechnique fondamentale 2 

L'étude d' un transformateur monophasé a donné les résultats suivants : 
• Mesure des résistances des enroulements: R1 = 0,2fflet R2 = 0,007 Q 

• Essai à vide : U1 = U1n = 2 300 V; U20 = 240 V; f=SOHz, 110 = 1,0 A et P1o = 275 W. 
• Essai en cou1t-circuit: U1cc = 40_ 'i.,.;hcc..= 200A.____ ____ .. 

La section du circuit magnétique est s =fiâmr-,'~f-l"a·valeui'"aê l"mâûëfion maximale est], 1 T 
1- Calculer le nombre de spires N2 au secondaire. r -· 

. 2- Calcu ler le rappo1t de transformation 'm' et le nombre de spires N 1au primaire. 
3- Montrer que dans l'essai à vide les pertes Joule sont négligeables devant P10. 

4- Déterminer la valeur de la résistance ramenée au secondaire Rs. 
5- Calculer la valeur de P 1cc-
6- Déterminer Xs. 

08/09/2019 

7- Déterminer la tension aux bornes du secondaire lorsqu'i l débite tÎn courant 12 = 180 A dans une charge de facteur de 
puissance 0,8 (inductive) (En utilisant la formule simplifiée donnant la chute de tension L1Vi == Vio - V2) et tracer le 
diagramme vectoriel. 
8- Quel est alors le rendement 
9) Calcu ler la valeur de la tens ion secondaire correspondant à une charge absorbant la moitié du courant second: •re 
nominal, avec un cos<p2 = 0,9 (capacitive) et tracer le diagramme vectoriel. 

Exercice 02 (04 points) 

Un moteur shunt de résistance Ra=O. l Q et de résistance de champ Rt= 60 Q est alimenté sous une tension constante 
V=l20V. IL tourne a N=900tr/min, consomme un courant 1=70A et fournit un couple utile Cu=80N.m. La réaction 

d' induit est négligeable et la carcasse n'est pas saturée. 
a- Calculer le courant de démarrage. 
b- Calculer la Résistance de démarrage (mise en série avec l'induit) qui permet de limiter le courant de démarrage à 

2.I,,. 
c- Calculer la puissance utile. 
d- Calculer la puissance absorbée. 
e- Calculer rendement. 
f- Calculer les pertes joule et pertes collectives. 

Exercice 03 : (07 Points) 
Un moteur série alimenté sous une tension 230V, consomme un courant de ligne de 36A et tourne a 1200trlmin, la 
résistance de l'induit vaut R 11 = 0.2 Q et la résistance de l'inducteur vaut Rs,;,, 0.2 Q . La réaction d'induit est négligenble, 
ks pertes collectives sont égale 400 W. 

[ !l"tie I: Le démarrage 
!..,e courant de démarrage doit être limité à Id = 40 A. 
A- Démarrage par variation de la tension d'alimentation : 

1. Ecrire la relation entre U, E et l aux bornes de l'induit 
2. Déduire la tension Uct à appliquer au démarrage. 

B- Démarrage par addition de résistance de démarrage : 
Calculer la valeur de la résista11ce du rhéostat à placer en série avec le moteur. 

Partie II : fonctionnement dans les conditions nominales, 
Calcu ler : 
·- la f.e.m. 
- la puissance absorbée, la puissance électrofifa.gnétique et la pu.issance utile. 
- le couple électromagnétique, le couple utile et le rendèment 
- Quelle sera la vitesse du moteur s' il consommait un courant I = 20 A 
- Quel est le nouveau couple électromagnétique. 
- Ca lculer le rendement (Si les pertes collectives restent inchangées) 
- Montrer que le couple est propo1tionnel au carré du courant. 

Pagel sur 2 
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Université Constantine l Constantine 17-09-2019 

Facultés des sciences et de la technologie Durée lh30 

Département ST 

Nom et prénom du candidat: . . . . .. . . . . . . . .. .. . 

Examen de Construction Aéronautique (2ème licence) 

1. Donnez la défmition de : 

Un équipement de bord. 

Structure en treillis. 

II. Citez les propriétés des matériaux utilisés en aéronautique ? 

III. Cochez la bonne réponse : 

1) Le VOR pe1met de: 

a) Fournir au pilote l'infonnation de distance oblique entre l ' avion et une station. D 

/ 

b) Recevoir un signal radio émis par une station au sol. f2S1. 

c) Mesurer la vitesse ve1ticale Vz. 

2) Le métal le plus utilisé dans l'aéronautique c'est: 

a) L'aluminium. ~ 

b) Le fer. D 

c) Le cuivre. D 

3) La fol'ce de po1tance est assurée en vol par : 

a) L' aile. OO 

b) Le moteur. D 

c) L 'hélice. D 

4) Le roulis est un axe de : 

a) Rotati"on pour piquer ou cabrer l ' avion. D 

b) Rotation pour tourner l'avion à gauche et à droite. D 

c) Inclinaison latérale en virage. ~ 

5) Dans la strncture monocoque : 

a) Le revêtement ne participe pas à la résistance de la cellule. D 

b) Le revêtement assure lui-même la rigidité de la cellule. ~ 

c) Le revêtement et la structure se partagent les efforts de résistance. D 

6) L ' altimètre c ' est un instrument appartient à la famille: 

a) Des instruments de moteur. 

b) Des instrnments de conduite. 

c) Des instruments de navigabilité et de radiocommunication. 

1 

D 

li! 

D 

D 



"'· 

1 • 

7) Le magnésium est : 

a) Plus léger et a une faible résistance à la corrosion. 

b) Plus léger et a une bonne résistance à la corrosion. 

~) Très low·ds et a une bonne résistance à la corrosion. 

8) Les aérofreins sont utilisés pour : 

a) Diminuer le poids et augmenter la trainée. 

b) Augmenter la portance et diminuer la trainée. 

c) Diminuer la portance et augmenter la trainée. 

9) La force de poussée est exprimée par l'équation : 

a) F = 112 p v2 s ex. 
b) F= m (V sortie- Ventrée). 

c) F= l/2 p v2 s Cz. 

10) Le variomètre c'est un instrument indique: 

a) La vitesse verticale V2 • 

b) Le nombré de Mach M=V p/C. 

c) La vitesse vraie V p· 

JIV. Complétez les données des figures suivantes : 

Figme1 : Boeing 737. 

Figme 2 : Un turbopropulseur. 

/ 

2 

18. 

D 

D 

D 

D 

.ra 

D 

!'A 

D 

l}3J 

D 

D 

Bon courage 
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8) chaque état contractant peut, pour des raisons nécessité militaire ou de sécurité public, 

de restreindre Je vol au-dessus de ce1iains wnes appelée 

- Zones régulières 

Zones interdites 

9) un aéronef : 

Peut être valablement immatriculé dans plusieurs états 

Ne peut être valablement in1matriculé dans plusieurs états 

10) L'OACI c.à.d: 

- Organisation international de l'aviation civile 

Organisation ù1ternational du contrôle aérien 

Questions : 

1. Donner la définition de la règlementation. 

1 

\ 

2. Citer les objecti:fS strntégiques de l'organisation ù1ternationale de l'aviation civile 

(sans explication). 

3. La convention de Chicago se devise en quatre parties, la quelles. 

4. Citer 7 annexes de l'OACI. 

5. Mettre les mots suivant à leurs places : 

Bureaux régionaux- le conseil-bureau centrale -assemblée-secrétaire général-OACI 

. .. ... . .... comporte 900 employés permanents, comprenant un ...... .. ... et 7 ............. . . 

Uile . .. . ... . . comprenant tous les états contractants et se réuni au rnoù1s w1e fois tous les trois 

ans, . . . . .......... qm est l'organe exécutif de 33 représentants états par l'assemblée, et un 

................. placé à sa"tête qui comprend 5 directions principaux. 

Bon courage 

Khenchouch .Z 



EMD0 2 

Règlementation aéronautique 

QSM: 

Choisir la bonne réponse 

1) Un aéronef sans pilote 

- Peut survoler Je territoire d ' un autre état sans problème 

- Ne peut pas survoler Je territoire d 'un autre état sauf avec autorisation 

2) Les aéronefS ont la nationalité de : 

- L'état dans lequel ils sont immatriculés 

- L'état dans lequel ils sont construits 

16 /09/2019 

1 

\ 
\ 

3) Actuellement Je niveau de la sécurité de l'aviation de transp01i exprimé en nombre 

d 'accidents mortels par heure de vol est : 

- 108 

- 106 

- 107 

4) La mise en œuvre de l'OACI est en : 

1944 

1950 

5) Les normes de l'OACI sont imprimées en : 

- Caractère romain 

- Italique 

6) L'annexe 13 c 'est 



EMD0 2 

Règlementation aéronautique 

QSM : 

Choisir la bonne réponse 

1) Un aéronef sans pilote 

- Peut survoler le territoire d ' un autre état sans problème 

Q Ne peut pas survo ler le territoire d ' un autre état sauf avec autorisat ion 

2) Les aéronefs ont la nationa lité de : 

- L'état dans lequel ils sont immatriculés 

- L'état dans leq uel ils sont construits 

16 /09/2019 

1 

\ 

3) Actuellement le niveau de la sécurité de l'aviation de transport exprùné en nombre 

d 'accidents mortels par heure de vol est : 

- 108 

4) La mise en œuvre de l'OACI est en : 

8 1944 

1950 

5) Les normes de l'OACI sont imprimées en : 

\ - \ Car~ctère romain 

- Italique 

6) L'annexe 13 c'est 

Service de la circulation 

Marques de nationa lités et des immatriculatio ns des aéronefs c= J Enquêtes sm les accidents 

7) Les aéronefs utilisés dans les services militaires, de douane ou de police sont 

considérés comme des aéronefs 

- Civil 

\ - ·~D'état 



-- ) 

8) chaque état contractant peut, pour des raisons nécessité militaire ou de sécurité public, 

de restreindre Je vol au-dessus de certains wnes appelée 

Zones régulières 

\ - 'j Zones interdites 

9) un aéronef : 

- Peut être valablement immatric ulé dans plusieurs états 

\ J"e peut être valablement in1matr iculé dans plusieurs états 

10) L'OACI c.à.d : 

l- )Organisation û1ternationa l de l'aviation civile 

- Organisation û1ternationa l du contrôle aérien 

Questions : 

1. Donner la définit io n de la règlementation. 

\ 
' 

2. Citer les objecti:fS stratégiques de l'organisation internationale de l'aviation civile 

(sans explication). 

3. La convention de Chicago se devise en quatre parties, la quelles. 

4. Citer 7 annexes de l'OACJ. 

5. Mettre les mots suivant à leurs places 

Bureaux régiona ux- le conseil-bureau ce ntrale - assemblée-secrétaire général-OACI 

. . . . . . . . ... comporte 900 employés permanents, comprenant un . ... .. . . ... et 7 .. .. .... . ... . . . 

Une . . . . . .. . . comprenant tous les états contractants et se réuni au moins une fois tous les trois 

ans, ....... . . . .... qui est l' organe exécutif de 33 représentants états par l'assemblée, et un 

. . . . . . .. . . ... . ... placé 
0

à sa tête qui comprend 5 directions principaux. 

Bon courage 

K.henchouch .Z 
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Hl :l't IHI .IQl IF A ' .<îERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE 

MINISTERE DE L4ENSEIGNEMENT SUPERIEURE 

fT DF L/\ RECHERCHE SCIENTIFIQUE 

• i 1 ~,s1 :1 Nt 1 :::, Dl · 1.1\ l'i C llN()I OUIJ 

1 , f· ; l 'Vli ·l'i 1 f'f'( llNU l ( il· 

Fabrication Mécanique 

(2ème A Groupe B) 

Durée 01 h3 Omin 

; 

. 
1 

· )uels sont les critères de choix des paramètres de coupe ? 6 ~~S 

2- Citez les types d'avances. 

3- Expliquez la chaîne cinématique d'un tour (avec schéma). (.; () 

4- Expliquez les modes de fraisage. 

5- Quelles sont les formes géométriques obtenues par fraisage ? ·~ ~~ 5 

6- Expliquez le procédé de laminage. :l ~~ ) 

7- Citez les types de laminoirs. L f~' 

Bonne chance 
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Rl 'PI IHI .IOl 11' A ' .Œ :RIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE 

MIN ISTI ·:RE DE L4ENSEIGNEMENT SUPERIEURE 

1 1· DF LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE 

Hm oie Fabrication Mécanique 

(2ème A Groupe B) 

Durée 01 h30min 

>uesnons 

· l Quels sont les critères de choix des paramètres de coupe ? 6 ~~) 

, Citez les types d'avances. 

3- Expliquez la chaîne cinématique d'un tour (avec schéma). ~ \~) 

4- Expliquez les modes de fraisage. 

S- Quelles sont les formes géométriques obtenues par fraisage ? .r~ ~~ Y 

6- Expliquez le procédé de laminage. :l ~~ ) 

-,_ Citez les types de laminoirs. L ~'> 

Bonne chance 



Examen :Sciences Des Matériaux (lh:30) ~ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -:- - - - - - - - - - - - - - - - - -: 

2ème Année Licence, Sciences Techniques (GM) : . : 
U.niversité Des Frères Mentouri .Constantinel : Npo~ :. · · : · · · · ~:;...· ·;;_;· \" · · · · ·;.·1· f' .... .. .. ....... ... .. : 
Année Universitaire : 2018/2019 : renom.····· MV. ·' ·'" ·'- q{-2. · · ·: ./.·.Y-,~··· · ·· · · · : 

, Groupe ........ . ........... ~... . ....... (.\. .\ ....... . ..... . 
1 1 

, 1 . 1 

' ~----------------~-------------~--------J , 

Question 1 : (03pts) -
Identifier chaque type des structures cristallines et expliquer la différence'entre un cristal et un 
matériau amorphe 

a' aJ!'!';~'iç ." ' . ,. . • ,,; . . . i>·n i•.;Ç : , , J; 
«·"' ~-~... .,- a+~~.~, fi ~ .. · $~-?'~~· ':~- :~ .' . ' 
.,. ... ~ •'.j,•i:1W ,, '· ~~ 1{ , ""~~ · · · -

H 
~ ·~ i0,?J ,. .... __ r,'~[~~~ \?]/ :P: ~:. . GP 

... .t;.a<.P.\ ...... ~l- ... J. ......... J .. ~f q vcf· ~ .. "'· ·-:::~ ••. '! ... 19 ..... ~cL:r . .tJ J.. c1J uE 
. - l 0 1, ,_ /, IJ,..~ ti _J -' ,, --

Un cristal :.~ . .Ut\..~.~.~.{~······ ...... l.;Q~ . • • .'ir.::J.,,.. .. .{Xr.l.attu.~. 
,. _J /1 /}. },.. - • . - 1 \ ,_ ... 1) 

..... fle...~~'-4~··-rw~-~ ... ?.k()I.\ ... :?.~.~ .....•.•. . ~ .......•................•...•.....• 
Un solide amorphe : .. [k; .... ~ ..... ~ .. :~"f'D·~····· ... - ·~ ... 
....... ..e.k.: .... ~ .. ~ .... ~ ... .u~.s. .. d#.o .... ~ .................... r:(1r.C ..................... . 
Question 2: (03pts) 

Expliquer l'intérêt du choix d'un matériau composite dans l'industrie mécanique 
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Question 3 (04pts) 
1 

A partir d'un diagramme ~étastable du fer -carbone expliquer les- réaction~ e.Uteètoïde, ~utectigue 
et péritectigue avec explication " 

.~ .. 0w~ ..... ~~-::~ .... 1 ....... â~ ... ~ ... t.~ .. ~ ... a,.8 .. i.~ .... QL-

........... ~~ ... ~ .. ~ .. ····~···~.:.~···hf.·l-.~ê:~ .......................... . 

............................................................................................................................................. 
. ' 
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Question 4(03pts) 

Expliquer la différence entre la solidification d'un métal pur et d'un alliage binaire A-B. 
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Question 5 (03pts) · 

Donner ou expliquer les désignations normalisées pour les cas suivants : 

Cu Zn 35Pb3 
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Question 6 (04pts) 

Compléter le tableau ci dessous 

Cémentation 

... / 
Trempe 

Revenu 

BONNE CHANCE 

Principe 

_ ~~~ ~ol~ dJ­
Q,hc-Jv. \'\ f) 

- t\~~~ d..cL J.o­
b·~~ 
-~-~~~ 

l\.P~~'dJL 

But et propriétés améliorées 

4 



Examen de Résistance Des Matériaux (lh:30) 2018/2019 
zème année licence, Sciences Techniques (GM + Aéro+Ml+EM) 
Université Des Frères Mentouri Constantine! 

Exercice 1 (04 points} 

Considérons la section montrée sur la figure ci-contre. Les dimensions de 
cette section sont: a= b = 30 cm, et r = 10 cm · 

1. Déterminer les coordonnées du centroïde 'G' de cette surface par 
rapport au repère (x,y) indiqué. 

Exercice 2 (09 points) 

La poutre ABCDEF est supportée aux points B et Etel que montré sur la (figure 2). 
1. Tracer les diagrammes de l'effort tranchant et du moment fléchissant. · 

131 kN 
10 kN 

J I

o 

·-· 1,0m 110 m 

Figure2. 

Exercice 3 (07 points) 

Figure 1 

Un élément d'arbre AD encastré en D est évidé dans sa partie AB d'un trou cylinchique de diamètre 
d (figure3) .Cet arbre est soumis à des charges axiales. On donne: 

Fi= 3xl05 N, F2""' llx105 N, F3 = 16x105 N, d1=4d, L=lm Re=150N/mm2 

Rp=lOON/mm2
, E= 105 N/mm2 

1 .Déterminer le diamètre minimal d pour que l'arbre AD résiste aux sollicitations qui lui sont 
appliquées. 
2. Soit d=25mm, calculer l'allongement total de l'arbre AD. 

Figure 3 

Bonne Chance 
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Université Constantine l Année2018/2019 

Département Science Technique, 2éme Année licence, Genie Civil 

Contrôle de resistance des matériaux 

. y !Jt "''" .; Exercice 1 : (f points ) Soit la figure suivante : . 0 )f 

- Déterminer le centre de gravité de la section ? 

- Calculer les moments d'inerties centraux 1 GX, 1 GY, 1 GXY ? 

Exercice 2: (f'points) 

~ 
Le système est composé de deux barres BD et CD et articulées aux point B,D et C formant un 

système équilibré. Calculer sous l'action d'une force P . 

- Les efforts intérieures des barres BD et CD ? 

- Les contraintes normales agissant dans chaque barre ? 

- les défor1T1ations absolues (allongements ()C1 rétrécissements) dans chaque barre ? 

~8 oi:::· ==:;:::;::1~· o __ ~-x_, 
p~2oK~ 

Exercice 3 : (?points) la poutre OABD est supportée aux points A et B . 

- Calculer les réactions d'appuis ? 

- Ecrire les expressions de T (x) et Mt (x) ? 

- Tracer leurs diagrammes et montrer leurs cas critiques T max et Mf max ? 

'l "" tbfi "" . 2-f' 

• ... 
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.;: . Université les Frères Mentouri Constantine 1 
___ Facolt~ scien'ces de la Techn'ologie Année Universitaire: 201812019 ~ 

· f ' ' " " · · Niveau dron·c 'commun 2·éme ann·ée .. génie' climatique 
Contrôle : NQtions d 'architecture Duré : lh30 ./ 
Nom et Prén.om .• , ................ ~............ Note: / 

j :'•r ~ li.: .... \.J ... '*.;,.,·r, {." • '\ .· ''. ~ · ,i \ ~·- ; . ." ~, . 

· . , ·;Partie 1 : ~ fo~~-quer la bo·~ne ·réponse (9 pts) (Attention ! juste une se~le bonne réponse) 

' .• 
1. La première forme pi:iy§i'~Ftj.U'~ ~onstruit l'hollliff .~st d 'ordre : 

- J.!'.'f'a. Curviligne a :;.-,,, _. -· -·--·---·· ... - ~ .. wtf ... , ~· 
': ·.~ · · · , ~ - •·~Oc·. All!'f .... · ' '< \ 

• ~ ,., . ·'t .. 1- ' ~' 1~ "';,i ~ . _. ~ r" ' . :-.\ .Jl '\., 

. . _;1 ' ,~ ~. ; , • ./ -~~= . 
2. « La droÎtë ve~ticale >~ e~p~ime~~i·: .. 

. oa~ r}~q uili br~ . · j() · 
.. .. ,.Qq ... Û~e .. dynacliqt1e . tJ i 

~Une Tension : 
!. ~ .~ i ~ 

." ..... " 
. ! . 

3. Parmi les notions. dµ· µio.~~eµ,t :· 
vrfa. La Rotatiop.· (I~· . 

6. ~èe1~~~~é d~ flux sol.aire dépend·de : 
tera. La penode, qe,,rannee · 

Ob. La constructi&fl:" fÎÎ\ 
De. Le type des ouverture~ V 

' .} ,:· . 
8._J;imagé c.i.:.':~~}~.~µ·s ind;ique : 
~. Une asymétije . ·. D 

Ob. Une symétde, , 
pi!!(. Une dissymétrie 

. :~ ;· <. ,.. ., . . ' 

Tourner la page 

Ob. L'alternance V 
. Oc. Le plein~v~de 

7: les dé~rditio~s les plus élevées sont celles de : 

b{f" a. La t01ture 0 
\ 0 b. Les vitres 

· Oc. Le sol . 

9. L' image ci-dessous indique : 

Da. Un rythme D 8 
Ob. J.lne symétrie 1 
~Un modulaire 

Page 1 /.2 



. : •. . 1 

J5 Coni:i>-Iétei '·(6 pts):. .. . . . . . . . 

,. (( c rês: Un~~:: on limitée de ! 'espace, repérer de !Fois dimension: (long_ueur, largeur, hauteur) ». (!) . 
C'est le . . . '.,< ... <-?.hr.m.~ .. : .... ~ . 

.. ~,,, . ' . . / 
2 ( ' <: ' .. · , .< ;;;, ,t/;u., ·/;fi:, 1 :n •7f()e/fl ~L f ach·f e cu~J 6YJ ..;) .· f o /IYJ· JtnWU- a'- vn e-. « a textJ_:~> est _ ... v.-... (. .... ,.~f{ ..... ... k'.'l\).' •••• , ••. t;! .. '. '. " " ''" "" '' ''f'"''''''"f ' ~·············· · ········· ln 
· · ·: · · ~ .. s':l.rr:·f:t .... -4 ~v.11~: · · · ,'rfQI(:::·~ : · · · ·· · · ... · ·:· .. · ., .. , .. ··· · ····· · · ·· ... ). · · · · ·:·· ·:· · · · · · · · · · ·· · ·· · · · · · · · · ... : v 
3. · ' . . · Dçssjti: d~ar.cbitecture 

: ,. . ' .: . / · . ~ ~ 

<B @. 
'· 

4. Dans une démarche ·biodiinatiq~e~ il est in?~ppensabfo de : 

''e-o A-JI Ûb..ckfll!!A!n : , .. ':; · . -~~~,~~fü chaleur · ~ 1 ~C&1.f..f.k'.V.fk.°? r,,. . . '"':'.'"":' ;-~: . :~;-::·~:'7~·:·:~~·"·"""'· ........ _,, , ... ~ _h .... . , . ... .. • . 

• ~ ' 4 . • ~- • .,tt~. ·'-Y\:;i.:· '4~ 
,.! ~ ~.<:.., f': -~ -; ·À.1 -\.'• •' 

5. Quel principe de ·transformation •appliquée dans les .âeux équipements ? 

6. Le trajet qu'il parcourt le soleil d'âiis' l'e ciel ~arié 
au cours des saisons .compléter les figures 

ci-contre. 

Hi.v..w.? l 
1 

Partie ;3.:. ~Ci~er . (5_pts) 

Page 2 / ~. '· • ??1 ',v Bon courage 
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Université frères Mentouri Constantine - 2ème année ST-2018/2019 
Examen de thermodynamique 2 

Exercicel: 
On effectue de 3 manières différentes une compression qui amène un gaz de l'état 1àl'état2 avec: 
(Etat 1 :Pl=lbar,V1=31itres) ;(Etat2 :P2=3bar,V2=11itre). 
La première évolution (a)est isochore puis isobare, la deuxième évolution (b) est isobare puis 
isochore, la troisième évolution (c) est isotherme. 
1-représenter les 3transformations en coordonnées de Clapeyron. 
2- Calculer àU (variation d'énergie interne entre les états 1et2). 
3-calculer les travaux dans les 3 cas. 
4-déduisez-en les chaleurs échangées, sont-elles reçues ou perdues? 

Exercice2: 

1-définir la température humide et la température de rosée de l'air humide. 

l(> ... 
"' Ill S . .... ,~ 

30 

~~~ 
' i> ~ 

25 

!::> -.i 

J ~ 

~ A ~ 
...... 

il.} 1 

- c?": ~ 

,/ .•·· 
~ 

.11 

:\0 ' .... . . 
1 
1 

0 
-15 -10 .5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 

Température (°C) 

2-En utilisant le diagcamme de l'air humide, Déterminer les caractéristiques (9 ' eR I q> I r5
) de l'air 

humide au point A et au point B. 

Exercice3: 
Un récipient fermé par un piston mobile renferme un gaz considéré comme parfait dans les 
conditions (Pl, Vl). On opère une compression adiabatique de façon réversible qui amène le gaz 
dans les conditions (P2, V2). Sachant que : pl=l bar et Vl=lO L, p2=3 bar. Déterminer: 
1-le volume final du gaz V2 
2-le travail échangé par le gaz avec le milieu extérieur 
3- la variation d'énergie interne du gaz 

On donne : y=S/3 
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Université Frères Mentouri 
Faculté des Sciences de la Technologie 
Tronc commun Sciences et Technologie 

Question 1. 

Contrôle : matériaux de Construction 

Année universitaire : 2eme année 

Durée : 01 heure et 30 minutes 

Document autorisé: Aucun 

17 Septembre 2019 

Définissez les termes suivants : -1) Densité particulaire -2) Densité d'un corps -3) Résistance à la 

compression -4) La Résistance à la Traction -5) La dureté -6) porosité (4.5 points) 

Question 2. 

Donnez le coefficient qui nous indique le pourcentage des éléments plats dans un granulat.(0.5 Point) 

Question 3. 

Donnez Les différentes classes granulaires avec leurs caractéristiques dimensionnelles (3 points) 

Question 4. 

Donnez les différents types de granulats en donnant la définition de chaque type (4.5 points) 

Question 5. 

Calculer la teneur en eau d'un granulat, en utilisant un échantillon qui pèse 3000 g à l'état humide et 

2800 g à l'état sec. (2 points) 

Question 6. 

Donnez le rôle du concassage des granulats(l point) 

Question 7. (2.25 points) 

a. Calculer los Angeles pour un granulat de nature calcai re sachant que les passant sur le 

tamis de 1.6 mm.sont de 1250g, les passants sur le tamis de 0.5 mm sont de 550 g. 

b. à quoi sert la valeur obtenue du coefficient Los Angeles? 

Question 8. 

Comment peut-on évaluer la propreté des sables ? (1.5 points) 

Question 9. 

À quoi sert la valeur du coefficient M icro Deval? (0.75Point) 

Bon Courage 



Université Frères Mentouri 

Faculté des Sciences de la Technologie 

Tronc commun Sciences et Technologie 

Corrigé Type pour l'examen du MDC2017-2018 

Question 1. (4.5 points) 

a. densité particulaire: Définie par une unité, c'est la densité d'une grandeur 

correspond au rapport statique d'une population donnée sur un élément d'espace 

{longueur, surface ou un volume) 0.75 point 

b. Densité d'un èorps : Exprime'ê pa'r nom·brë sans dimension, la masse expérimentale 

directe de la masse volumique s' appuie toujours sur une pesée hydrostatique avec 

comme référence une masse d' eau utilisé. 0.75 point 

c. La porosité: On entend sous porosité (en %) d' un matériau le degré de remplissage 

de son volume par les pores,Q 7.,5 point 

d. Résistance à la compression : La valeur maximale de la contrainte de compression 

supportable par un élément avant endommagement 0.75 point 

e. Résistance à la Traction : Valeur maximale de la contrainte de traction supportable 

par un élément avant endommagement {rupture ou endommagement partiel)0.75 

point 

f. La dureté :La dureté : est la capacité d'un matériau de résister à la pénétration d'un 

corps plus dur que lui 0.75 point 

Question). .... ,,. ~ ..... ~. " ' ,. _ .. , " 

Le coefficient d'aplatissementest le coefficient qui nous indique le pourcentage des 

éléments plats dans un granulat0.5 point 

1 

\ 



Question 3. (3 points) 

Les différentes classes granulaires avec leurs caractéristiques dimensionnelles 

a. Filler O/D : pour D< 2 mm et ayant au moins 70% de grains passant au tamis de 
:·-::--~--~~=~~;::.;..;r_~--~~i:.} . .-·~-: ~·:-.:-i.~~::·· ~.=:~\: "-~:..-~ ·.·. -~ ,. 

0.063mm0.5 point-

b. SablonO/D : pour D< 1 mm et avec moins de 70% de grains passant au tamis de 

0.063mm0.5 point 

c. Sable O/D: Lorsque D est tel que l mm <0$6.3mm 0.5 point 

d. Graves O/D :Lorsque D > 6.3mm0.5 point 

e. Gravillons d/D: lorsque d ~ 1 mm et D $ 125mm 0.5 point 

f. Ballast d/D : lorsque d ~ 25mm et D $ 50 mm0.5 point 

Question 4. (4.5 points) 

Les types des granulats sont les suivants : 

a. Naturel : sont issus de roches meubles ou massives et ils ne subissent aucun 

traitement autre que mécanique 0.75 point 

b. artificiel: ils provi.enneAt de- la trans_fQi:mation à 1.a foisthermique _et mécanique de 

roches ou de minerais0.75 point 

c. recyclés: lorsqu'i ls proviennent de la démolition d'ouvrages ou lorsqu'ils sont 

réutilisés.0. 75 point 

d. légers: lorsque la masse volumique réelle est inférieure à 2Mg/m30.75 point 

e. courant: lorsque leur masse volumique réelle est supérieure ou égale à 2 Mg/m3 et . 
infériere à 3 Mg/m30.75 point 

f. lourds: lorsque leur masse volumique réelle est supérieure ou égale à 3 Mg/m30.75 

point 

Question 5. (2 points) 

mh- ms 
w = * 1000.5 point 

ms 

msest la masse sèche d'échantillon (après passage à l'étuve) 0.5 point 

mh est la masse humide d'échantillon.0.5 point 

w = 7.143 % 0.5 point 

2 



Question 6. (1 point) 

Le rôle de concassage est : 

• principalement réduire les dimensions des éléments pour obtenir la granularité 

souhaitée.0.5 point 

• accessoirement pour améliorer leur forme.0.5 point 

Question 7. (2.25 points). 

LA= ~ * 1000.5 Point 
5000 

m : la masse m des éléments inférieurs à 1.6 mm0.5 point 

LA = 25 % 0.5 point 

La valeur de Los Angeles sert à évaluer la résistance à la fragmentation d'un granulat. 

0.75point 

Question 8. (1.5 points) 

• 4(• ~ ~ ~·-·· .• ~..,..... ... 

À l'aide de deux types d'essai~ on.~-~-l:Jt ~vau~~ I~ .propreté des -s~bles. 0.5 

Évaluation quantitative des fines à l'aide de l'essai de l'équivalent de sable 0.5 point 

Evaluation qualitative à l'aide de l'essai au bleu0.5 point 

Question 9. 

La valeur de Los Angeles sert à évaluer la résistance à l'usure d'un granulat.0.75 point 

3 
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.kUniversité des frères Mentouri Constantine le : 08/09/2019 
Faculté des Sciences de la Technologie 
Département d'Electronique 

MODULE: Electronique et Avionique 
ENSEIGNANTE : Ahlem BENMERKHI 
DURÉE : 1h:30mn 

Contrôle Semestriel 

Exercice 1 ( 4pts) 
1- Un transistor bipolaire possède 3 broches : 

A) Le drain, la source et la grille 
B) L'anode, la cathode et la gâchette 
C) Le collecteur, l'émetteur et la base 

2- Le transistor dont le symbole figure ci-dessous est : 

A) UntransistorNPN [~ 1 

B) Un transistor PNP ~ 

3- Amplificateur opérationnel 

a- Quel est le nom de ce circuit électronique ? 
A) suiveur 
B) amplificateur inverseur 
C) trigger non inverseur 
D) amplificateur non inverseur 

b- Quelle est l'expression de l'amplification en tension A = V out/Vin ? 
A) -Rl/R2 
B) 1 
C) 1 + R2/Rl 
D) -R2/Rl 

Exercice 2 ( 4pts) 

Sachant que Rl = 2.5k et R2 = 45k, trouvez le gain de l'ampli-op 
suivant: 

R2 

Ul 

R2 

Ul 
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Université Mentouri - Constantine! - Constantine le 08/09/2019 

Faculté de Science de L'ingénieur 

Département de Génie Climatique 

Contrôle de Chauffage 

Calculer les besoins calorifiques de la chambre suivante : (5*3*3) 

Mur extérieur : 

e1= 20cm Àl = 0.2 kcal/hmc 

e2= Sem À2= 0.02 kcal/hmc 

e3= 1 Ocm 11,3= 0.15 kcal/hmc 

Mur intérieur: 

L'épaisseur du mur est de 15 cm (À= 0.15 kcal/hmc) et un enduit de 2 cm sur chaque 

face avec Il,= 0.05 kcal/hmc 

Fenêtre : double en bois avec étanchéité garantie a=2 et K = 4 kcal/hm2c (2.01*1.31) 

Porte intérieure : étanche, K= 2kcal/hm2c (2.01 *0.81) 

Région normale, site particulièrement découvert, maison d'alignement H= 0.60 

Hauteur : 3,00 m 

:;t> 0 tn t"" ::r:: \./) z d (') ~ C> C> ,0 N N N ,0 
cr' 1-t '"d 0 ê 

ç:: 0 (]), ::;-' ri- ri- o. ::;-' ri-

1-t 
....... 

Ill ~ 1-t s o. ~ * (]) 
~ ........ (]), a u;· (10 ri- ç:: 

~ + < r.n ç:: (]) () cr' () 1-t ...... . a (D (D ç:: (D 1-t ri- (D ~ a El ç:: 1-t (D ....... 
5· 0 ...... . 1-t ~ 0 

~ ~ 

Mode d'exploitation Coefficient D 0.1à0.29 0.30 à 0.70 à 1.49 1.5 
0.69 

III 
Interruption 

30 25 20 15 
de 12 à 16 h 
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Université des Frères Mentouri Constantine 

Faculté des sciences de la Technologie 

Département des sciences de la Technologie 

Matière : Transfert Thermique 

2eme Année , Génie Climatique 

Question 1 (10 Points). 

Le 12/02/2019 

a) Décrivez les modes de transfert de chaleur et les lois fondamentales correspondantes? 

b) Quelle différence faites-vous entre un flux de chaleur et la densité de chaleur ? 

c) Que représente un régime permanant et un régime transitoire dans un transfert 

thermique? 

d) Exprimez les expressions de la conductance thermique et de la résistance thermique 

d'un mur plan d'épaisseur L de section Set de conductivité')..? 

Justifiez votre réponse en introduisant les formules correspondantes appliquées ? 

Exercice 1 (06 Points) : 

a) Calculer la densité du flux et les températures T1 et T1 d'un mur d'une épaisseur de 10 cm. 

b) On double ~'épaisseur de ce mur : 

Que deviennent les pertes ( q) et les températures T 1 et T 2 ? 

To = 40°C; 

ho = 20 W /m2K; 

T'o = 20°C; 

h'o = 5 W/m2K; 

')..= 1 W/m2K 

To 
Tl 

(hol 
TZ 

l'o 

e 

1 



Université des Frères Mentouri Constantine 

Faculté des sciences de la Technologie 

Département des sciences de la Technologie 

Matière : Transfert Thermique 

2eme Année , Génie Climatique 

Corrigé Type Contrôle N°01 

Question 1.(10 Points) 

Le 12/02/2019 

lf', 5 tl a) Description des modes de transfert de chaleur et les lois fondamentales correspondantes : 

Les Modes de transfert de chaleur sont : 

Transfert de chaleur par conduction 

Transfert de chaleur par convection 

Transfert de chaleur par Rayonnement 

Transfert de chaleur par conduction : 

Transfert de chaleur par conduction: C'est le transfert de chaleur au sein d'un milieu 

opaque, sans déplacement de matière, sous l'influence d'une différence de température. La 

propagation de la chaleur par conduction à l'intérieur d'un corps s'effectue selon deux 

mécanismes distincts : une transmission par les vibrations des atomes ou molécules et une 

transmission par les électrons libres. La conduction est le seul mécanisme intervenant dans le 

transfert de chaleur dans un solide homogène, opaque et compact. 

La loi fondamentale de la transmission de la chaleur par conduction, a été proposée par le 

mathématicien et physi~ien Français, Jean Baptiste Joseph Fourier (1768-1830) en 1822. 

La théorie de la conduction repose sur l'hypothèse de Fourier : la densité de flux est 

proportionnelle au gradient de température : 

-. Cette relation indique que le flux de chaleur est proportionnel au gradient de la température 

et se fait dans la direction des températures décroissantes. Dans le cas d'une conduction 

unidirectionnelle suivant l'axe des x, le flux de chaleur exprimé par la loi de Fourier s'écrit: 

~ ~ 

<p =- À S grad (T ) 

1 

' l 



Question.2. (04 Points) 

Préciser les expressions par analogie électrique 'la loi d'ohm' par rapport à la loi de Fourrier 

Loi de Fourrier Loid'Ohm 

Différence de Température (Kelvin) 

Flux Thermique (Watt) 

Résistance Thermique (KJW) 

Conductivité thermique (W / m.K) 

~Su..~J/i;i,.._ J5 ~S 
~ ) 6 I 0 ~ ! 2DA j 

~A3lio-V 
~ 

4-lletfk; ' t?j_ . 

2 



1 
<p = - À. S _JT 1 

- iJx -Ou sous forme algébrique : ._ ______ .. 

cp: Flux de chaleur transmis par conduction (W) 

Â :Conductivité thermique du milieu (W m-1 0 C-1
) 

x : Variable d'espace dans la direction du flux (m) 

S: Aire de la section de passage du flux de chaleur (m2
) 

Justifiez votre réponse en introduisant les formules correspondantes appliquées ? 

Transfert de chaleur par convection : Est un processus physique de transmission de la 

chaleur qui s' appuie sur un milieu matériel avec mouvement de matière. On ne peut donc 

avoir de convection que dans les liquides et les gaz. La convection : se produit lorsqu'un 

liquide ou un gaz est en contact avec une source plus chaude; il se produit alors un 

mouvement d'ensemble des molécules du fluide transportant la chaleur vers les zones les plus 

froides. 

La loi fondamentale de la convection est la loi d 'Isaac Newton (1643-1727), traduite par la 

relation expérimentale de flux de chaleur échangé par convection entre un fluide et une paroi 

solide. 

Fluide à T..., 

Figure 1. -1 : Schéma du n-m1.sferr de chaleur co111"ectif 

Avec: 
<p : Flux de chaleur transmis par rayonnement (W) 

cr :Constante de Stefan (5,67.10-8 W. m-2 K4
) 

Ep: Facteur d'émission de la surface 
Tp: Température de la surface (K) 
Too :Température du milieu environnant la surface (K) 
S : Aire de la surface (m2

) 

Transfert de chaleur par Rayonnement 

<P = 11 s (r. - rJ 1 

Le rayonnement thermique est le mode de transmission par lequel la chaleur passe d'un 

corps à haute température à un autre plus froid sans nécessité de support matériel. C'est donc 

le seul mode de transfert de chaleur qui peut se propager dans le vide. L' exemple le plus 

simple est celui du rayonnement solaire. 

2 



C'est un transfert d'énergie électromagnétique entre deux surfaces (même dans le vide). Dans 

les problèmes de conduction, on prend en compte le rayonnement entre un solide et le milieu 

environnant : 

La loi fondamentale de la transmission de la chaleur par Rayonnement 

Le flux de chaleur rayonné par un milieu de surface (S) et de température <n s'exprime grâce 

à la loi de Joseph Stefan (1835-1893) et Ludwig Eduard Boltzmann (1844-1906). 

~Iilieu environnant 
<p à T~ 

Figure 1 . .J : Schéma du nm rsferr de c'1ale11r radim(f 

Avec: 
<p : Flux de chaleur transmis par rayonnement (W) 

cr :Constante de Stefan (5,67.10-8 W. m-2 K 4
) 

q>: Facteur d'émission de la surface 
Tp: Température de la surface (K) 
T oo : Température du milieu environnant la surface (K) 
S : Aire de la surface (m2

) 

<P = CT f s (1 
4 

- T 
4 

) 1 
p p ..., -

,.. 0 b) La différence entre un flux de chaleur et la densité de chaleur : 
Jl,' Flux de chaleur : 

C'est la quantité de chaleur qui traverse une surface S par unité de temps sous l'influence 

d'un gradient de température des hautes vers les basses températures: 

dQ 
<I> = - e11 \\.att 

dt 

Densité de flux de chaleur : La quantité de chaleur transmise par unité de temps et par 

unité d'aire de la surface isotherme sous l'influence d'un gradient de température des 

hautes vers les basses températures est appelée densité de flux de chaleur 

l dQ 
d>=--

s dt 

<I> 
y = -

Si le flux est homogène en tout point de la surface alors : 8 S'exprime en W /m2 

3 



JI c) un régime permanant et un régime transitoire dans un transfert thermique : 

Régime transitoire et régime permanent 

Régime permanent 

Un régime permanent est le régime d'un système stable observable après un certain 

temps, lorsque le régime transitoire est éteint. 

Régime transitoire 

Un régime transitoire est le régime d'évolution d'un système qui n'a pas encore atteint un 

état stable appelé régime permanent. Les grandeurs caractérisant le comportement du 

système varient. 

jJ d) -La conductance thermique d'un mur plan est représentée par l'expression suivante: 

ÀS 
Gth = -(w/K) 

L 

-L'expression de la résistance thermique du même dispositif est: 

1 
Rth = ·­

e t h 

Exercice 1. (06 Points) 

1 L 
:i ·5 (K/w) 

a) L' épaisseur du mur este= 0,10 m 

Pour trouver T 1, on applique : 
_ To-T1 _ 40-Ti _ 

5
.
7 14 <p- 1 - 1 - , D'où T1=40-2,857= 37,15 °C 

ho 20 

Et 
T2-T'o T2-20 

1 ·= 1 = 57,14 d'où Ti= 31,42 °C 
- ·~ 

ho 5 

b) L'épaisseur du mur est doublé , donc e = 0,10 *2 = 0,20 m 

- To-T'o - 40-ZO z 
<p- 1 e 1 1 0.20 1 = 44,44 w/m ·1 

ho +I+h'o 20~~ 

·1 

40~Ti = 44,44 D'où T 1=40-2,857= 37,78 °C 1 
ho 20 

Et - T2~20 = 44,44 
-
5 

4 



Question.2. (04 Points) 

Préciser les expressions par analogie électrique 'la loi d'ohm' par rapport à la loi de Fourrier 

Loi de Fourrier Loid'Ohm 

Différence de Température 'L\T' (Kelvin) Différence de potentiel ' L\U (Volt)' 

Flux Thermique '(}>(Watt)' Intensité du courant 'I (Ampère)' 

Résistance Thermique (K/W) Résistance électrique 'R (il)' 

Conductivité thermique (W / m.K) Conductivité électrique cr (Siemens/m) ou 

(n/m) 

5 



Université De$ FrèresM~wuri -Col\St!lntitµi Of 
Façulté des Sckr~®s de !'Ingénieur · · 
t'Ption Gériie .,.Civil 
2ème Année 

Questions de çours : ('5points) · · 
fi) 1-Quelle est la défini~el! te:rm,es 11uivan!S : 
~ {<J1 o o}~ 

• o O':i o 1 ( Wopt e~p~), Î . .> r 
0 0 (Jl .,_ " 

<D / 2- Quel est le but de l'essai d'éql!ivale.nt d.e ~ble? 
o t 3- Quelle est la différence entre hn,alyse granulométrique par t,Smislj.ge et par sédimentumétric; 'l 

4- DonnerJa signification de Cu. Que signifümt (C11 < 2)et(Cu > 2)? · 
. 5- Quels sont les différents types d'eau <Ù\ns le sol ? 

6- Quel est le rôle de la boite de cisaillement de C~de ? 
7- Démontrer la relation suivante (pour Sr = 1) : 0..b. 

w = rw(~-~) 1 
. 

Yd Ys · 

Exercis;e N°1 :(7 points) 

A) Un échantillon d'argile, lj.Veo µn volume de 21,40 cm.3 et un poid& de 0!000367 KN. Aprils séçh~ge à l'étuve à 1050°, Je v9lume 
devient 1,37 xio-s m3~ La masse du sol $ec est de 23i20 g. · · · · 
On donne Yw = 10 KN/m3 et g = 10 m/s2• -

~nniner: 
W 1. Iateneureneau; . ~ · 

2, la. de?sité des.grains, ~des; \!!]:Y 
3. l'mdice des vides; ~ ·· f1î... 

, . 4. le poids volumique de sa~turajo sol saturé) ; \:./ 
. 5. le poids volumique total. 15: 

B) Connaissant la teneur en eau W ~ sol saturé, le poids volumique de~ partiçules s.olides y s , et le. poids volumique de 
Peau Yw· · · 
Déterminer : 

1.. le. po!ds vol~ique sec ; @ 
2. l'mdice des vides. @ 

Exercice NOl :(5 points) 
Soit le contenànt du sol de la figure ci-dessous, sachant quel le po'ds volUl]'.\ique d,e saturatio~ de la couche 2 est égiil I\ 17 KN/m3• 

1) Calculer et tracer jusqu'au point M les contraintes tota~~s et les contl'.ain.tes ~ff~tives, ainsi que la pression interstitielle. 

j • 

2m Couche 1 
( 2QIŒ/m3 ) . 

' 
5 tn . Couche2 

( 16,5 KN/Jn3 ) 

r 

3m Couchel 
( 19 KN/ni3 ) 

Ma 

Figure: les diff~rentes coucb,es 
Exercice N° 3.: (3 points) 

Les résultats suivants ont été mesurés lors d'un essai ~roctor, \ltilisant un moule npr,mal caractérisé p&r un. volume de 960 cm3 ~t 
une masse de 1,034 kg. On donne Yw""' l0;KN/m3 ~ g :=::IO m/s2• · 

:µ tj:neur en' eau w % 
Le poids de $QI !leC 11vec le moule coinpac~e {N) 

10,28 
28,21 

11,07 
28~64 

11,80 
29,04 

t2,6.o 
29,06 

1) Tracer la courbe Proctor et déduire la de~ité Illl:lXit;na~e et la teneur en e~u optimale 7 
2) Calculer la teneur en eau à saturation 100%, à la densité maximale, si G5=2.67 ? 

14,11 
28,74 

15,04::] 
28,34 _J 



-
Questions de cours: (Spoints) 

1- Quelle est la définition des termes suivants : 

• : a 2 o la tenseur de contrainte principales pour 3D (0.25) !(J 0 0 l 
0 0 (J3 

• 
• 

( Wopt et Yopt) optimum proctor (0.25) 
r contrainte de cisaillement (0.25_} 

• Î Le vecteur contrainte (0.25} 

2- Quel est le but de l'essai d'équivalent de sable? (0.5) 

L'essai d'équivalent de sable permet de déterminer dans un sol la proportion relative de sol fin et de sol grenu. Cet essai 
est important, car la présence d'éléments fins peut modifier le comportement de ces sols. 

- Quelle est la différence entre l'analyse granulométrique par tamisage et par sédimentométrie ? (0.5} 

Par tamisage (tamis à maille carrée) pour les grains de diamètre supérieur à 80m, 
Par sédimentométrie pour les grains plus fins. 

4- Donner la signification de Cu. Que signifient (Cu < 2) et(Cu > 2)? (O.~ 
Coefficient d'uniformité 

Cu < 2) la granulométrie est uniforme (ou serrée) 
et 
(Cu > 2)1a granulométrie est étalée (ou variée) 

5- Quels sont les différents types d'eau dans le sol ? (0.5) 

L'eau de constitution 
L'eau liée ou eau adsorbée 
L'eau interstitielle qui peut être libre soit l'eau capillaire 

6- Quel est le role de la boite de cisaillement de casagrande ? (1) 

La boite de CASAGRANDE est un appareil à cisaillement rectiligne c'est à dire à déformation imposée. 
La résistance au cisaillement d'un sol se détermine au laboratoire en introduisant dans une boite de 
CASAGRANDE un échantillons des conditions similaires à celles de l'odomètre • 

7- Démontrer la relation suivante (pour Sr = 1): 1.5 

w = rw(2-_2-) 
Yd Ys 

Exercice N°1 : (7 point) 
A) 1 .La teneur en eau 

Pw w=-
Ps 

I\v = Br - Ps 

V. 'J,., + >J .. 

Vw-.. \J . \J., 

p.., ' "'6....,V_, 

f,,. ·-Y.t v 
'v- '<~ \J..i -

- c:\ V 
( \)_...,,..". 

\.J_ .... -~ 

'"(..l 

P5 = 23,20 * 10 * 10-3 * 10-3 = 0,000232 KN 
I\v = Br - Ps = 0,000367 - 0,000232 = 0,000135 KN 

Pw 0,000135 
(ù = -p = = 0,581 ..•..••.•.••..••.•••.•.••.. (0.5) 

s 0,000232 



2. La densité des grains solides 

G 
_ Ys 

s-
Yw 
Ps 

Ys= -
Vs 

Ps = 23,20 * 10 * 10-3 * 10-3 = 0,000232 KN 
Vs = 1,37 X 10-5m3 

_ Ps _ 0,000232 _ KN 
Ys - Vs - 1,37x10-s - 16,93 /m3 

G 
Ys 16,93 

693 s = Yw = 1Q = 1. • • • • • • • • • • • •• • •• • • • • •• • • • • .(0.5) 
3. L'indice des vides 

Vv 
e= -

Vs 
Vv = Vt - Vs= 2,14x10-5 -1,37x10-5 =0,77x10-5m3 

e = Vvv = 0,7~ x 1~=: = 0,56 ••••••.••.••••••••.•••••.•. (0.5) 
s 1.3 X 1 

4. Le poids volumique de saturation (sol saturé) 
Ysat = Yd (1 + Wsat) 

Ps 0,000232 KN 
Yd =V= 2,14X10-s = 10•84 1m3 

eyw 0,56*10 
Wsat = -- = 16 93 = 0,330 

Ys , 
Ysat = Yd (1+Wsat)=10,84(1+0,330) = 14,41 KN/ m3 •••••••••••••••••••••••••••< 1) 

5. Le poids volumique total 

Yt=Yd(l+w )= 10,84(1+0,581)= 17,138 KN/m3 ........................... (0.5) 

ou 
Pt 0,000367 

Yt =V= 2,14x 10-s = 17,138 KN/m3 

B) Sol saturée: 
1. Le poids volumique sec 

Ps 
Yd =-

V 
Pw w=-
Ps 
Ps 

Ys= -
Vs 
Pw 

Yw= -
Vw 

Va= 0 
Vr =V= Vs+ Vw 

Ps 
Vs= -

Ys 
Pw 

Vw= -
Yw 

I\v = w * Ps 
w * Ps 

Vw=--
Yw 

Ps w * Ps (1 w) Vt=V=Vs+Vw= -+ --= -+ - Ps . 
Ys Yw Ys Yw 

Ps Ps [( 1 U> )]·I ( 2) 
Yd=y= (1 ù)) = -+- ··························· Ys+ Yw Ps Ys Yw 



2.L'indice des vides 
Vv 

e= -
Vs 

Sol saturée : 
Vv=Vw 

w * Ps 
Vw=--

Yw 
Vw w•Ps *Ys w Ys e = - = = - ........................... (2) 
Vs Yw•Ps Yw 

Exercice N°2 : ( 5 point) 

u = OKN/m2 

u' = 0 KN 
m2 enOm 

enOm } 
........................................ (0. 25) 

U =OKN/m2 enOm 

KN 
u = 40 - 2 ••• ••• ••• ••• • • en 2 m 

m 
KN 

u' = 40 - 2 •••••••••••• en 2 m 
m 

KN 
U =0-2 ••••••••••••••••••••••••• en2m 

m 

u = 56.5 KN/m2 ••••••••• enlm 
KN 

u' = 56.5-2 •••.••...••. en lm 
m 

U = OKN/m2 •••••••••••••••••• en 1 m 

u = 124.5 KN /m2 ••••••• ~.en 4 m 
KN 

u' = 84.5 - 2 ............ en4m 
m 

U =40KN/m2 ••••••.•••..••••.• en4m 

uM = 181.5KN /m2 
......... en 3 m 

, KN 
u M = 111.5 - 2 •••••••••••••••••• en 3 m 

m 
UM = 70 KN/m2 .................. en 3 m 

O'w u _ r ·-·-
1 
1 

+ ii 
i i 
i 
1 

............................ (0. 5) 

) ......................... (1) 

) .................. """' (1) 

............................. (O. 5) 

,_I --AAA,S-i.B.. 

............................. (1. 75) 



Exercice N°3 :( 3 point) 

............................. (1) 

poids d'un échantillon de ce sol (N) 0,0665 0,0612 0,0502 

La teneur en eau w0/o 10,28 11,07 11 ,80 

Le poids de sol sec avec le moule compactage (N) 28,21 28,64 29,04 

Le poids de sol sec 0,018176 0,01860 0,019006 

Yd 18,9333333 19,3812 19,7979167 
Cnhollnn l'vMrl~n i " .. ,, 

1) 
19.6 

Or"""' 1111nlmAh 1·1111 1t·nru1 1·n opllnueh· .' 

19.5 -
19.4 

19~ 

--~ 
Graphlquu•l"nl 

i 192 - (hlpl'HI lin•: 

i 19.1 -
! 19 --
il8.9 

18,8 -~---\- "f.t ... o . • 1'1.~l &..'\ m' 

:! 187 œ .. ,., • 12.?0 ... 
o. . -

18.6 -----
18,5 

10 11 12 13 14 15 16 

l•ntur tn eau " 

L ........................... (1) 

la densité maximale et la teneur en eau optimale 
Wopt % = 12,6086957 % 

Ydopt = 19,5 KN/m3 

0,0518 0,0520 0,0477 

12,60 13,28 14,11 

29,06 28,95 28,74 

0,019026 0,018916 0,018706 

19,81875 19,7041667 19,4854167 

2. Calculer la teneur en eau à saturation 100%, à la densité maximale, si G.=2.67 ... ... ... ... ... ... ... ... ... . . 1) 
e Yw 

Wsat = ---
Ys 

Ys e = - - 1 = 0,369 
Yd 

0,369*10 
Wsat = 

261 7 
= 0,138 

Wsat=13.82% 

0,0474 

15,04 

28,34 

0,018306 

19,06875 



Université Constantine 1 

Faculté des sciences de la technologies 

Durée lh30 

Contrôle en électricité industrielle 

Exercice! 

LMD ST2MEC 

09 /09/2019 

On bobine N = 100 spires de fils de cuivre sur 
un circuit magnétique. Le matériaux utilisé est 
de fer de perméabilité relative µr = 528,6 
µ 0 = 4rr. 10-7 H/m, 1 = 12,5A 

1) Calculer la réluctance du circuit magnétique. 
2) Donner le flux traversant le circuit 

magnétique et déduisez l'induction B. 

'-----+---·---_--- ----_-------~---· . / 3) Calculer l'excitation champ magnétique H. 

parcours moyen L = 80 cm 

Exercice 2 

Un transformateur monophasé porte les indications suivantes sur sa plaque signalétique: 

Sn = 2200 VA , le rendement 95%, Vin = 220 V , U2n = 127 V 

1) Calculer le courant primaire nominal: lin 

2) Calculer le courant secondaire nominal: 12n 

3) Calculer le rapp01i de transformation m 

4) Calculer la valeur des pertes dans le transformateur si cos cp2 = 0,8 

5) Représenter le schéma équivalent d 'un transformateur réel. 

Question de cour 

Répondre avec vrai ou faux? et corriger les erreurs? 

1. La tension en analogie hydraulique est équivalente à la hauteur. 

2. Une batterie une source de courant alternatif. 

3. Dans un groupement des résistances en parallèle la tension et le courant sont les 

même pour toutes les résistances 

4. Un courant triphasé utilise trois conducteurs (2 phases+ neutre) 

5. Les appareils électriques suivants sont des récepteurs : Lampe, résistance , dynamo 

6. Le cuivre et !'Aluminium sont des matériaux ferromagnétiques . 
7. Un transformateur converti un courant continu à un courant alternatif. 

8. L'unité de la force électromotrice est le volte 

9. Les pertes fer dans un transformateur se trouve dans le bobinage. 

Bon courage 
l.KAJDI 
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Le 08/09/2019 

Contrôle de l'Hydraulique et Pneumatique 
(Durée lh30min) 

Exercice 1: Calculer la pression c1 i~dive et absolue 
au point A (voir figure 1). 
Sachant que : la densité de l'huile dtt=0.85 

la densité du mercure dM=13.6. 
la pression atmosphérique Patm=l .013bar. 

!Recopier la figure). 

•, .. . :r cice 2 : Dans le système pompe-turbine 
, .lstré sur la figure 2 il y a 38m de conduite de 5cm 

1. •1 diamètre, 23m de condtùte de 15cm de diamètre 
ci: 45m de conduite de 7.5cm de diamètre. 
l ... . , ...:oefficients de perte de charge du au frottement 
des condtùtes sont Â.1=0.03, Â.2=0.026 et Â.3=0.028. 
L~ coefficient de singularité de chaque coude est 
kc=0.95 et le coefficient de la vanne est kv=6.3. 

Le jour l'eau est véhiculée du réservoir haut 
(A) vers le réservoir bas (B) pour alimenter la 
turbine .La nuit l'eau est pompée du réservoir bas (B) 
vers le réservoir haut (A) pour rétablir la situation. 
Quand le débit d'eau est 5 lis dans les deux sens, 
1- Calculer la perte de charge totale du circuit. 
2- Quelle est la puissance délivrée à la turbine? 
''. Quelle est la puissance extraite de la pompe? 

j A 4..1:.ii.ll ~ jl.h..11.J Jlr.ill .b......::JI '-. ..i......~I ,:.1 Œ.>4ill 
.(1 ~\ foi) 

dH=0.85 ~jll lj~ :i)l rl-JI ê" 

.dM = 13.6 &û)I A.À~ 

(J$.JJI ~_; ~I) ·Patm=l.013bar 'i_p,-11 .l:.i...;.J\ 

l 
4ûi:tn 

]au Mt:rc1irt 

Figure 1 

! ; 

i) ~_,.JI ~-0:!-l_;ji i'thll\ -} ~ ~ :2 ():~Ji 

y.J:Ül 0"" 23m .J ' Sem o)::.! y.J:ÜÎ Ù'" r 38 ' 2~1 
.7.5cm ofa y_J:Ül Ù"" 45m .J' 15cm c_;b§ 

.J Â.2=0.026 'Â.1=0.03 ~ ~li)U .tl\S:h'il û~k..o 
J .. 3=0.o~u: 

Dçt5cm 

Figure 2 
DJ=1.Scut 

Exercice 3: Une pompe produit une pression de 
50bar. Elle tourne à 2500 tr/min et fournit un débit 
réel de 150litre/s. Ses rendements volumique et 

global sont riv=90% et Tlg=80% respectivement. 
-· Calculer la cylindrée et la puissance mécanique de 
ia pompe. 

J..,k..o .J kc=0.95 .JA <-39.>" JSJ ~~I t~ <.
1

• . 

. kv = 6.3 r>' 

i)lj:io.11 ~) (A) u-1c \Il i)ly...11 0"" oy.JI Jïj M .. 
Ù'" 1>y.JI ~ ~ Jµll i) .J •0:!-1.Jjill ~ (H \ 
.~~\ o~t.u....'i (A) ~)11 0ty..ll ...-il (B) Ji./;: .. 

:~4-:i'il JS c) 5 lis oy..JI Jili 0h L, 

._;t......Jl ~I ~~\ t~ ~I 
f · .~n lui ... ·· ·:I\ ~\..h:i....,'il . ...1l. L. - J ,.>.l.U_,..,... ~.JY ~ lf"' ~- -

f~I 0"" 4~1 ~U:.:i.....YI <.I' L. -3 

4.c.~ ~ .50bar o_;~ lb..;,.~ F :3 ~I 
.150litre/s o_;~ 'i•i• ... lii.îi ->9.fJ.J 2500 tr/min 
~ T}g= 80%.J T}v=90% rA JS.11.J ~\ ~J~yJI 

.~ljil\ 

.~ :iJ!).!i~I ~\.1:.:i.....'j\J :i..a......JI ~\ -

(Les unités sont obligatoires ~lP,.J ~1~_,ll) 

1/1 Bor: '- '· 
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Corri 

Exercice 1:(6.Spts) 

Calculer la pression effective au point A 

Le 08/09/20 19 

ue et Pneumati ue 

Air 

1 

Pour calculer la pression effective au point A, on applique 

l'équation fondamentale de la statique entre les points A-1 , 1-2, 

2-3, et 3-4. 

0.5 

P1 - Pz = PA9 (z2 - zi) = 0 (l'air est un gaz) O. 75 

Pz - P3 = PMg(z3 - z2) 

P3 - P4 = P1-1g(z4 - Z3) 

r Jan Huile 

Par sommation on trouve 

p.4 = Patm 0.5 

donc 

0.5 

0.5 

PAeff = g(pE(0.45m) +PM (-0.15m) + PH(0.4m)) 0.75 

45cm 

l 
Eau 

En mettant dans cette formule la masse volumique de l'eau en facteur on trouve 

PAeff = 9PE(C0.4Sm) + dM(- 0.15m) + dH(0.4m)) 0.5 

Où d,v1, et d1-1 sont les densités du mercure et de l'huile respectivement. 

p 4 e1·1· = 9.Bl(-
1
N )x.:ooo(!'..~TJ\ ((0.45m) + B.6(-0.lSm) + 0.85(0.4m)) 

. (g ! ·m. · 

PAe!I = -12262.5 Pa 0.5 

Calculer la pression absolue au point A 

PAnbs = P Aef r + Patm 0.5 

2 
1 
15cm 

_l 

Mercure 
Figure 1 0.5 

PAabs = -12262.5 Pa+ 1.013 x 105 Pa = 0.8903 x 105 Pa = 0.8903bar 0.5 

Exercice 2:(11pts) 

Dans le circuit on a trois conduites qui ont les caractéristiques suivantes: 

D1 =5cm 

Dz= l 5cm 

L3=45m D3=7.5cm 

Q=5 l/s=5x 10-3m3 

),1=0.03 

/,2=0.026 

lc3=0.028 

1-Calculer la perte de charge totale du circuit 

0.5 

113 
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Corri é du Contrôle de l'H 

-La perte de charge linéaire 

4Q 
U·=-. 

1. n Dt 
~< . ~\ 

lj • = 'H) = -1-xSxlO-·(m") = 2 r:r::,, / 
' 2 ? .. J-) 111 s 
• ;rD 1~ nx(0.05m)-

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

2.55 2 38 0.283 2 23 1.1322 38 
'\\' D.111 = 0.03, r.'. + 0.026. r. + 0.028 . 

1
_ L 2 X 9.810.0;) 2 X 9.810.1;) 2 X 9.81 O.OJ 

}.: !J.111 = 7.556m + O.Ol6m. + 1.097n1 = 8.669m. 0.75 

L !J.H
1 
= 2kc Ui ?.. + kv U

32 
0.75 

. 2g 2g 

I /3./1_ = 2 X 0.95 2
'
552 + 6.3 Ll3

2
! = 1.041 0 5 

·' Zx9.81 2x9.8l · 

!J.JJtot ~ 9.71 m 0.25 

2-La puissance délivrée à la turbine 

On applique l'équation de Bernoulli entre A et B (le jour) 
2 

U;; +PA -i- z = U ' P!J • h , !J.lf 
2,g '':)'q 

' ·'A. 2 ' - + Z!j + TT '' lt•/• , g pg . ' < ' ' 

UA = U8 = 0 (Surface d'un réservoir) 

PA =PB= Patm 

ZA = 30m, Z3 = () 

Donc : hr = zA - zB - iJ.fi1ot 

hT = 30m - 9.71rn = 20.29m 

Ainsi la puissance de la turbine est 

0.75 

0.25 

0.25 

0.25 

0.5 

:î)r=P Q g hr 0.5 

:Pr= lOOOe Y,',; ) 5x lO-\ m3/s) 9.81 (~J20.29(m)=:995 . 22 Watt 0.5 

3-La puissance extraite de la pompe 

On applique l'équation de Bernoulli entre B et A (la nuit) 

2/3 

Le 08/09/20 19 
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Corri é du Contrôle de l'H drauli ue et Pneumati ue 

U•L J 1' ., 

_fi+!Ji.+. z .. +, /1. . u4 PA /\Lf 
2.9 r)g 

-B µ = :--'-- + - + ZA + Lli; /'/') 't - !.g pg . . . . 

On a les mêmes conditions 

UA = u!J = 0 (Surface d'un réservoir) 

PA = PB = Patrn 

ZA = 30m, Zu = () 
Donc 

0.75 

0.25 

Le 08/09/2019 

Puisque le débit est le même donc les vitesses d'écoulement dans les conduites et les pertes de 

charges restent les mêmes qu'au jour. 

hP = 30m + 9.71m = 39.71m 

:îlp c=p Q g hp 

O. 5 

0.25 

~ Pµ= 1000 (''X,, ) x 5x l0-3(m3/s) x9.81 (~J .39.7l(m) - 1947.776Watt O. 5 

Exercice 3:(4pts) 

1-Calculer la cylindrée de la pompe 

On a Qth = Cyl x N 

donc Cyl = 01 11 

N 

or 

Q, 
17 --

LJ - (! 
<th 

d Q Q, .1501 /s l(·(·r_ r_l/ one = - = --·- = ) >.oo s t /1 .,, 0 0 
I V · 7 

166.66i !s 
Cyl = 2~00 · = 4 l/tr 

60 t:r /s 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

2-Calculer la puissance mécanique de la pompe 

0.5 

0.5 

P11 = 50 x 105 (Pa) x 166.66 x 10- 3 (m3 /s) = 833 .33 kWatt 0.5 

f'11 833.33 ( /< Watt) . 
donc P,,,,1 = - = = 1041.625 kWa.tt 0.5 

11g o.n 

3/3 



EMD0 2 

Navigation aérienne 

QSM: 

1) La terre est une sphère de rayon 

a. R= 6730 km 

b. R=6370 km 

c. R=7630 km 

2) L'equateur est l'intersection de la terre avec: 

a. un demi plan contenant l'axe des pôles 

b. un plan normal à l ' axe des pôles 

c. un plan normal à la ligne pôles passant par le centre 

3) le pa.ralelle est l'intersection de la terre avec : 

a. un plan passant par le centre 

b. un plan ne passant pas pa.r le centre 

c. un plan normal à l 'axe des pôles 

4) QDR est: 

a. le relévement magnétique de l 'avion par la station 

b. le relévement vrai de la station par l'avion 

c. le relévement magnétique de la station par l'avion 

5) QUJ est: 
\ 

a.\ le relèvement vrai de l'avion par la station 

b. le relèvemnet vrai de la station par l'avion 

c. le relèvement magnétique de la station par l'avion 

09/09/2019 



Exercice 01 

A une vitesse 420 kt, on quitte A (30°00' S-170°20'E) à 8h00, on maintient la Rv 145° 

constante; 

-Trouver les coordonnées à 12h00. (Le 30°00 '=1888.4; Le 52°56'=3755.5) 

1 
\ 

' 
Exercice 02 

Soit une station S où la déclinaison magnétique Dms 8°w 

Un avion A est suffisamment proche pour considérer comme nulle la convergence des 

méridien entre l' avion et la station. Par contre les déclinaisons magnétiques sont 

différentes(Dms * Dma) 

Cet avion est situé sur le QDR 060° de S, au Cm 150° et relève la station S au gisement 078° 

- Que vaut-la Dma à l'avion? 



-

QSM: 

l) La terre est une sphère de rayon 

a. R= 6730 km 

~R=6370km 

c. R=7630 km 

EMD0 2 

Navigation aérienne 

2) L'equateur est l 'intersection de la terre avec: 

a. un demi plan contenant l'axe des pôles 

b. un plan normal à l'axe des pôles 

~un plan normal à la ligne pôles passant par le centre 

3) le paralelle est l'intersection de la terre avec : 

a. un plan passant par le centre 

b. un plan ne passant pas par le centre 

@ un plan normal à l'axe des pôles 

4) QDR est: 

@ le relévement magnétique de l'avion par la station 

b. le relévement vrai de la station par l'avion 

c. le relévement magnétique de la stationpar l'avion 

5) QU.T est: 
\ 

~ œie relèvement vrai de l'avion par la station 

rn le relèvemnet vrai de la station par l' avion 

c. le relèvement magnétique de la station par l ' avion 

09/09/2019 
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2•me anr.ée.S.T 

16/ 09/ 2019 
.Durée: lh30min 

ÇONTRÔLE SEMESTRIEL NOtIONS DE CONTROLE ET DE REGULATION 

\ 
\ 

No1n : . . .. . .................................. . .. . Prénom: ........................ : ............ . 

PARTIEl: répondez par oui ou non · 

Une réponse juste: c'est +1 point; aucune réponse: c'est 0 point et une réponse fausse: 

c'est -0,5 point 
..... 

l) le fluide réglant permet d ' agir sur l'organe de réglage afin de la maintenir 'à une valeur 
déterminée.,N 6W\... . 

2) l ' organe de détection sert à mesurer la valeur réelle de la grandeur à régler. (µ..IL 

3) le thermostat d'ambiance est à la foi organe de mesure et de régulation.~ 

4) l'ensoleillement et le vent sont des grandeurs perturbatrices. (;)ai. . 
. - · - . . . •. - - -·- -

5) dans la régulation proportionnelle on cherche une grandeur physique contrôlée ayec peu 
d'écart. d tm-- · 

6) une chaudière à deux allures correspond .à une régulation tout-ou-peu. t)t,li, 

7) le prinèipe de fonctionnement da.ns la régulation analogique est basé sur .le fonctionnement 
d'un micro-processeur. IV fjt\..-

8) la valeur de cons!gp.ë, c'est une grandeur physique instantanée. N8"\..· 

9) Une vrume est un dispositif de réglage. ~· 
;,a. ' ,.1~ ... ~'" 'I' ·-~" ,,,,, Ill• ··'lfr~ ... "'·'~kl .. ;;~ ~.:l.'1;"9Ji'tr-

10) La"âîl'fétaï1e-e·entre·la grandeurmesur.et-ètla consigne e.~ttpujQl.W] posit~f.1'1/ 8'n.,_, 

PARTIE2: 

1) Quels sont les différents organes qui peuvent constituer un them1ostat ? 

2) Comment peu- on réaliser une régulation automatique? 

3) Quelles est la difféïence entre la régufation analog4ue_etlâ i:égulation numérique? . 
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